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Projekt:  Inovace oboru Mechatronik pro Zlínský kraj Registrační číslo: CZ.1.07/1.1.08/03.0009


Průběh a klasifikace reakcí v organické chemii
Průběh reakcí organických sloučenin je závislý na typech kovalentních vazeb, které existují v jejích molekulách. Například sloučeniny, které obsahují násobné vazby, jsou reaktivnější, než sloučeniny s jednoduchými vazbami. Charakteristické pro reakce organických sloučenin je, že
· bývají pomalejší než anorganické

· mají složitější průběh (více meziproduktů)

· vzniká pestrá směs produktů a izomerů

· bývá třeba vyšších teplot a tlaků, katalyzátorů (enzymů), která reakci urychlí nebo vůbec umožní 

Klasifikace organických reakcí
Adice

v místě dvojné vazby (popř. trojné vazby) se váže jednoduchá molekula H2,Cl2,H2O,HCl…, a tato vazba se mění na jednoduchou (popř. dvojnou až jednoduchou) - počet atomů v molekule organické sloučeniny se zvyšuje
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Eliminace

oddělením molekuly prvku nebo sloučeniny vzniká dvojná, popř. trojná vazba, počet atomů v molekule organické sloučeniny se snižuje (opak adice)
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Substituce

nahrazení atomu (funkční skupiny) za jiný atom (jinou funkční skupinu)
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Přesmyk
výměna atomů (funkčních skupin) v rámci jedné molekuly, počet atomů v molekule zůstává stejný
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Průběh reakcí organických sloučenin se zapisuje chemickými rovnicemi nebo častěji kvůli složitosti těchto reakcí pomocí reakčních schémat, kde se nad šipku popř. pod šipku zapíší podmínky reakce, např. teplota, katalyzátor a vedlejší produkty
Pomocí rovnice: CH4  +  HCl  → CH3Cl  + HCl 
                                                                       400°C
Pomocí reakčního schématu: CH4  +   Cl2   →     CH3Cl
                                                                                                           -HCl
Úkol:
Pojmenujte následující typy chemických reakcí:

CH2= CHOH        →    CH2OH – CHO

CH2= CH2  + Cl2    →    CH2Cl – CH2Cl
CH3 – CH3 + Cl2    →     CH3- CH2Cl + HCl

CH2 – CH2OH      →      CH2= CH2 +    H2O
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